Cvicenie 1: Vyroky
— Uloha 1. Rozhodnite, ktoré tvrdenia st vyrokmi:
a) Cislo 17 je prvocislo.
b) 1+1=3
c¢) Kazdé prirodzené ¢islo je pérne.
d) Dajte mi A z Uvodu do diskrétnych Struktir!
e) Kolko je hodin?
f) V roku 2047 pristant Tudia na Marse.
g) Kazdé pdrne ¢islo viicsie ako 2 mozno zapisat ako stucet dvoch prvocisel.
h) Tento vyrok je nepravdivy.

i) Tren¢in a Brezno su krajské mesta Slovenska.

)
j) Ak st éfsla 4247 + 13 a 17 prvocislami, tak ¢islo 4247 4 13 je prvoéislo.

k) Ak sa Nicolas Cage narodil v aprili, tak ak sa Nicolas Cage narodil v roku 1965, tak sa narodil v aprili.
— Uloha 2. Rozhodnite, ¢ nasledovné zlozené vyroky su tautoldgie.

a) (aNb)=a

b) a= (aVb)

c) (a=b)A(b=c)]= (a=c)

d) [an(bVc)] < [(and) V(]

e) [an(dVe)]<[(and)V(anc)
— Uloha 3. Znegujte nasledovné zlozené vyroky

a) aA (b= —c)

b) (a = —b)V (-c & a)

c) aN[(bA=a)V(cA-d)]
— TUloha 4. Zjednoduste nasledovné zlozené vyroky:

a) [aV (=bVa)]A(—aVb)

b) (bAa)V (aA—b))= (cVa)

c) (bAa)V(aN-b))= (cAa)
— Uloha 5. Vyjadrite operacie = a < pomocou operacii -, A, V.

Uloha 6. Vyjadrite operaciu V pomocou — a A.

Uloha 7. Viete néjst jednu logicku spojku, pomocou ktorej mozno vyjadrit vietky logické spojky? Ak 4no,
skiste vyjadrit A, V,= pomocou danej spojky.

Uloha 8. Iba pomocou vyrokovych spojok (teda nie pomocou kvatifikdtorov, mnozin a inych veci) zapiste
vyroky, ktoré budi vyjadrovat:

a) Prave jeden z vyrokov a, b, ¢ je pravdivy.



b) Préve dva z vyrokov a, b, ¢ st pravdivé.

Uloha 9. Na ostrove ziju poctivei a klamari. Poctivec vzdy hovori pravdu a klamar vzdy iba klame. Na
brehu ostrova st Anton a Bedta. Pride k nim cudzinec a pyta sa Antona: ,Ste klamar alebo poctivec?*
Anton odpovie nezrozumitelne. Cudzinec sa otoéi k Beate: ,,Co hovoril?“ Bedta odpovedé: ,Hovoril, Ze je
klamér.“ Co si Anton a Beata? D4 sa to urcit? Mohli nie¢o také povedat?

Uloha 10. Niekto zo Styroch kamaratov zjedol kold¢, ktory bol pre vsetkych. Katka vravi: ,Anna zjedla
kolac.“ Zuzka: ,Ja som zjedla kolac.“ Anna: ,Peter ho zjedol.“ Peter: ,,Anna klame, ked hovori, Ze ja som
ho zjedol.“ Ak je len jeden z vyrokov pravdivy, kto je pachatel?

Uloha 11. Na vesmirnej lodi st astronauti a podvodnici. Astronaut vzdy hovori pravdu a podvodnik vzdy
klame. Medzi Cervenym, Zelenym a Modrym sa udial nasledovny rozhovor:

Cerveny: ,Zeleny je astronaut, ale Modry je podvodnik.*
Zeleny: ,Cerveny aj Modry si podvodnici.“
Modry: ,,Cerveny aj Zeleny st podvodnici.®
Urcte, kto su astronauti a kto podvodnici.
Uloha 12. Urcte, kto je kto po nasledovnom rozhovore:

Cerveny: ,,Ak Modry hovori pravdu, tak Zeleny je podvodnik.*
Zeleny: ,Ak Cerveny hovorf pravdu, tak Modry je podvodnik.“
Modry: ,,Ak je Zeleny astronaut, tak Modry je tiez astronaut.

Urcte, kto su astronauti a kto podvodnici.
Uloha 13. Urcte, kto je kto po nasledovnom rozhovore:
Cerveny: ,Zlty je podvodnik, no Zeleny je astronaut.®
Z1ty: ,Zeleny je podvodnik, no Modry je astronaut®
Zeleny: ,Modry je podvodnik, no Cerveny je astronaut®
Modry: ,Zeleny je podvnodnik, no Cerveny je astronaut.®
Uloha 14. Rozhodnite, ¢ nasledovné zlozené vyroky st tautolégie:

a) (avV(bAc))=a

b) (a =b) = [(b=c) = (a=c)]

c) [a= (b= c)] < [(a=0b) =)

d) c=[(a=10b)V(a= —0)]

e) [a= (bVe)Allan—b) = (¢ = —b)]

Uloha 15. Znegujte zlozené vyroky z predoslej ulohy:
RiesSenia tloh
2. Iba d) nie je tatolégia: nepravdu dostaneme pre v(a) = 0, v(c) = 1 a v(b) Tubovolné (iné moznosti nie

si).

8.



a) (aAN=bA-c)V(maANbA=C)V (maA=bVec)

b) (aAbA=C)V (maAbA=C)V (maA=bVc)
11. Cerveny a Zeleny st podvodnici. Modry je astronaut.
12. Prave dvaja z nich sti podvodnici. VSetky tri kombinacie s mozné.
15.

a) (aV(bAc))A-a

b) (a=b) A[(b=¢) A (a A —c)], prip. po odstraneni zbytocnych zatvoriek: (a = b) A (b= ¢c) Aa A —c

)
)
¢) [a= (b= c¢)] < [(a=b) A—c)]
d) eAf(aA=b)A(aAec)

)

e) [aN (=bA=c)]V[(aA=b)A(cAb)



